
** ∆ίνονται τα ςθµεία Α (7, 5), Β (6, - 7) και Γ (2, 3). Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορκογώνιο.   
 
* Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που διζρχεται από το ςθµείο Α (3, - 2) και:   

α) είναι παράλλθλθ προσ το διάνυςµα  δ


=  (2, - 5)  

β) είναι παράλλθλθ προσ το διάνυςµα  δ


= (0, 3)   

γ) είναι παράλλθλθ προσ το διάνυςµα  δ


= (- 2, 0)  

δ) είναι κάκετθ ςτο διάνυςµα  δ


= (2, 1)  

ε) είναι κάκετθ ςτο διάνυςµα  δ


=  (0, - 2)  
ςτ) ςχθµατίηει µε τον άξονα x΄x γωνία ω = 135°.  
 
* Να βρεκεί θ εξίςωςθ τθσ ευκείασ θ οποία διζρχεται από το ςθµείο τοµισ  
των ευκειών: 3x + 4y - 11 = 0 και 2x - 3y + 21 = 0 και είναι:   
α) παράλλθλθ προσ τθν ευκεία x + 2y + 1 = 0  
β) κάκετθ προσ τθν ευκεία 3x - y + 5 = 0  
γ) διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων  
δ) παράλλθλθ ςτον άξονα x΄x  
ε) παράλλθλθ ςτον άξονα y΄y  
ςτ) παράλλθλθ ςτθ διχοτόµο τθσ πρώτθσ γωνίασ των αξόνων  
η) παράλλθλθ ςτθ διχοτόµο τθσ δεφτερθσ γωνίασ των αξόνων  
θ) ςχθµατίηει µε τουσ άξονεσ τρίγωνο εµβαδοφ 32 τ.µ.  
  
9.  ** Σα  ςθµεία  Μ1 (1, 1), Μ2 (2, 2) και  Μ3 (3, - 1) είναι  τρεισ  διαδοχικζσ  
κορυφζσ ενόσ παραλλθλογράµµου. Να βρεκοφν:   
α) οι ςυντεταγµζνεσ τθσ τζταρτθσ κορυφισ του  
β) οι ςυντεταγµζνεσ του κζντρου του  
γ) το εµβαδόν του  
10. ** Μια  κορυφι  ενόσ  τετραγώνου  είναι  το  ςθµείο  τοµισ  των  ευκειών   
2x - 3y + 20 = 0 και 3x + 5y - 27 = 0 και θ µια διαγώνιόσ του βρίςκεται επί  
τθσ  ευκείασ x + 7y - 16 = 0. Να  βρεκοφν  οι  εξιςώςεισ  των  πλευρών  του  
τετραγώνου κακώσ και θ εξίςωςθ τθσ άλλθσ διαγωνίου του.   
 
11. ** Να  βρείτε  τισ  εξιςώςεισ  των  ευκειών  που  είναι  παράλλθλεσ  προσ  τθν ευκεία ε: 2x - 3y - 12 = 0 και οι 
οποίεσ ορίηουν µε τουσ άξονεσ τρίγωνο µε εµβαδόν ίςο µε 12 τ.µ.   
 
 12.  ** ΢ε τρίγωνο ΑΒΓ ζχουµε: Α (- 8, 2), Β (7, 4) και Η (5, 2) το ορκόκεντρό του. Να βρείτε:   
α) τθν εξίςωςθ τθσ πλευράσ ΒΓ  
β) τισ ςυντεταγµζνεσ τθσ κορυφισ Γ  
γ) τισ εξιςώςεισ των πλευρών του  
 
13.  ** Σριγώνου ΑΒΓ δίνονται θ κορυφι Α (1, 2) και οι εξιςώςεισ x - 3y + 1 = 0 και y - 1 = 0 δφο διαµζςων του. Να 
βρείτε τισ εξιςώςεισ των πλευρών του τριγώνου ΑΒΓ. 
 
15.  ** Σο ςθµείο A (3, - 1) είναι κορυφι του τετραγώνου ΑΒΓ∆, του οποίου µία πλευρά ζχει εξίςωςθ 3x - 2y - 5 = 0. 
Να βρεκοφν οι εξιςώςεισ των άλλων πλευρών του.   
 
 16.  * ∆ίνονται οι ευκείεσ ε1: (λ + 2) x + λy + 3λ - 1 = 0 και ε2: (λ - 1) x + λy + 5 = 0.  
Να βρείτε τον λ, ώςτε να είναι ε1 // ε2.   
 
17.  ** ∆ίνονται οι ευκείεσ ε1: (µ + 1) x + (µ + 2) y = 0 και ε2: µx - (3µ + 2) y + 7 = 0.  
Να βρείτε τον µ, ώςτε θ γωνία των ε1 και ε2 να είναι 90°.   
 
22.  ** ∆ίνονται τα ςθµεία Α (λ, 0), Β (2λ, 3λ), λ ≠ 0. Αν θ κάκετθ ςτθν ΑΒ ςτο ςθµείο  Α  τζµνει  τθν  ευκεία x = - 2λ  
ςτο  Γ,  να  αποδειχκεί  ότι  το  τρίγωνο ΑΒΓ είναι ιςοςκελζσ.   
 



23.   ** Έςτω οι ευκείεσ ε1: 2x - 3y + 1 = 0, ε2: - x + 4y + 3 = 0 και το ςθµείο Α (1, - 2). Να βρεκεί ςθµείο Μ τθσ ε2, 
ώςτε το µζςο του ΑΜ να ανικει ςτθν ε1.  
24.  ** Να  βρεκεί  το  εµβαδόν  του  τετραπλεφρου  που  ζχει  κορυφζσ  τα  ςθµεία Α (1, - 2), Β (- 2, 3), Γ (- 1, - 4) και 
∆ (5, 0).   
 
25.  ** Να αποδείξετε ότι θ εξίςωςθ 2y2 - 3xy - 2x2 = 0 παριςτάνει ηεφγοσ δφο ευκειών. Ποια είναι θ ςχετικι κζςθ 
των δφο ευκειών που βρικατε; 
 
29.  ** Για  ποιεσ  τιµζσ  των  λ, µ ∈ R οι  ευκείεσ  ε1: (µ + 1) x - 2µy = λ  και ε2: (µ - 1) x - 3y = 2λ - 1:   
α) τζµνονται,  
β) είναι παράλλθλεσ,  
γ) ςυµπίπτουν.   
 
 31.  ** ∆ίνεται θ ευκεία ε µε εξίςωςθ x + y = 1. Να βρείτε το ςυµµετρικό του ςθµείου Ρ (2, 3) ωσ προσ άξονα 
ςυµµετρίασ τθν (ε).   
 
30.  ** Θεωροφµε τισ ευκείεσ ε: αx + βy + γ = 0, ε1: αx - βy + γ = 0, ε2: αx - βy - γ = 0  
και ε3: αx + βy - γ = 0 (α, β, γ ≠ 0). Να αποδείξετε ότι:   
α) θ ε1 είναι ςυµµετρικι τθσ ε ωσ προσ άξονα ςυµµετρίασ τον x΄x  
β) θ ε2 είναι ςυµµετρικι τθσ ε ωσ προσ άξονα ςυµµετρίασ τον y΄y  
γ) θ ε3 είναι ςυµµετρικι τθσ ε ωσ προσ κζντρο ςυµµετρίασ τθν αρχι Ο των  
αξόνων. 
 
42. ** Ένα  ςθµείο P του  επιπζδου  κινείται  πάνω  ςτθν  ευκεία y = x. Να αποδείξετε ότι το ςυµµετρικό ςθµείο Ρ΄ 
του Ρ ωσ προσ τθν ευκεία x + 2y - 1 = 0 κινείται πάνω ςτθν ευκεία 7x - y - 2 = 0.   
 
 32.  ** Να εξετάςετε αν θ ευκεία 2λx + 2λy + 5λ = 3y - x + 7 διζρχεται από ςτακερό ςθµείο για κάκε λ ∈ R. 
(2000) 
38.   ** Να αποδειχκεί ότι θ εξίςωςθ x2 – y2 - 4λy - 2λx - 3λ2 = 0 παριςτάνει δφο ευκείεσ  κάκετεσ µεταξφ  τουσ. Να  
βρεκεί  ο  γεωµετρικόσ  τόποσ του ςθµείου τοµισ των δφο αυτών ευκειών.   
 
46.  ** Οι ςυντεταγµζνεσ δφο πλοίων Π1, Π2 είναι Π1 (t - 1, t + 2) και Π2 (3t, 3t - 1)  
για κάκε χρονικι ςτιγµι t (t > 0).   
α) Να βρεκοφν οι γραµµζσ πάνω ςτισ οποίεσ κινοφνται τα δφο πλοία.   
β) Να εξεταςτεί αν υπάρχουν τιµζσ του t που τα δφο πλοία κα ςυναντθκοφν.  
γ) Να βρεκεί θ απόςταςθ των δφο πλοίων τθ χρονικι ςτιγµι t = 3.   
                                                                                                                                                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

**  Η  πορεία  δφο  κινθτών  που  κινοφνται ευκφγραµµα  ξεκινώντασ  από  

τα  ςθµεία  Α  και  Β αντιςτοίχωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιµα.   

α) Να βρεκεί θ απόςταςθ των δφο ςθµείων Α και Β.   

β) Να βρεκοφν οι ςυντεταγµζνεσ του ςθµείου Γ.   

γ) Να βρεκεί θ απόςταςθ του ςθµείου Β από τθν ευκεία ςτθν οποία 

κινείται το άλλο κινθτό.  

δ) Να εξεταςκεί αν τζµνονται οι διευκφνςεισ των δφο κινθτών. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(ΔΙΚ) 
∆ίνονται οι ευκείεσ ε1: λx-y =0 και ε2: λ x - (λ - 2) y + 7 = 0. Να βρείτε τον λ, ώςτε θ γωνία των ε1 και ε2 να 
είναι 90°.   
 
Πανελλινιεσ 1999 
 
∆ίνονται τα ςθµεία Α(8, 0) και Β(0, 4) του καρτεςιανοφ επιπζδου Οxy.  

α)  Να  βρείτε  τθν  εξίςωςθ  τθσ  ευκείασ  που  ορίηεται  από  τθν  αρχι  των  

αξόνων Ο και το µζςο ∆ του τµιµατοσ ΑΒ.  

(Μονάδεσ 9)  
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β) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ (ε) που διζρχεται από το ςθµείο ∆ και  

είναι κάκετθ ςτθν ευκεία Ο∆.  

(Μονάδεσ 9)  

  

γ) Έςτω Μ τυχαίο ςθµείο τθσ παραπάνω ευκείασ (ε). Να δείξετε ότι ιςχφει θ  

ςχζςθ: 

2 2 2

MA MB 2OM
  

 

  

 (Μονάδεσ 7)  
  

 

  **  ΢ε  ζνα  εργοςτάςιο  ο  νζοσ  διευκυντισ  ηιτθςε  να  ενθµερωκεί  για  τθν 
οικονοµικι πορεία τθσ επιχείρθςθσ από το ζτοσ που ιδρφκθκε. Οι υπεφκυνοι 
των οικονοµικών του παρζδωςαν το διπλανό ςχεδιάγραµµα, όπου: ε1 η ευθεία 
των εσόδων, ε2 η ευθεία των εξόδων, Οx ο άξονας των ετών λειτουργίας, Οy  ο 
άξονας των χιλιάδων ευρώ.  
 
α)  Να βρείτε τισ εξιςώςεισ των ευκειών ε1, ε2.   
β) Να βρείτε πόςα χρόνια µετά τθν ζναρξθ τθσ λειτουργίασ τθσ, θ επιχείρθςθ  
αρχίηει να ζχει κζρδθ. 
γ)  Να  βρείτε  το  κζρδοσ (ζςοδα µείον  ζξοδα)  τθσ  επιχείρθςθσ  τον  τζταρτο  
χρόνο τθσ λειτουργίασ τθσ.   
δ)  Πότε  θ  επιχείρθςθ  κα  παρουςιάςει  κζρδοσ 300 μονάδεσ (χιλιάδεσ ευρώ);   
 


